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177. Bubenstiiek (16. Jahrh.), Emporkimmling (18.),
Lebemann (18.), Mirdergrube (16.), Volkslied (18.),
girtiieh (18.), Wihler (19.), Berups=chein [(90.),
Kartei (20.), Selbstversorger (20.), Kirperschaft
(18, ).

Geschichie

178, Dem Deutschritterorden.

179, Durch die Ausbeutung der neuentdeckien Gold-
unid Bilberlinder in Sid- und Mittelamerika
gank der Wert des Edelmetallpeldes.

180, 1, Der 1. Prisident der U.5. A, 2. Ronstantin
der Grole, rimischer Raiser, verlegie seine
Rezidenz nach Byzanz = Konstantinopel, 8, Elisa-
beth, Englands jungfriuliche Kinigin'' {(virgo
== Jungfrau). 4. William Penn, Quiker.

181. 1. Columbus entdeckt Amerika 1492, 2. Buch-
druckerkunst um 1450, 3, Luther 1483, 4. Richard 111,
von England., 6, Vertreibung der Mauren aus
Epanien. Eroberung von Granada. 6. Johann
Hull verbrannt. 7. Inquisition in Spanien.
B. Mediei., 9. Johanna wverbrannt.

132, Maria Btuart Elisabeth v, England 16. Jahrh.
ortes Moptezuma 16. Jahrh.
VWallenstein (Ziistay Adolf 17. Jahrh,

(liver Cromwell Karl I. von England 17. Jahrh.

Admiral Nelson Napoleon (Trafalgar) 19, Jahrh,

Hereor Alba Ermomnt 16. Jahrh.

Karl XIT. . Zar Peter d. GroBe v. 18, Jahrh,
=chweden Hullland

Heinrich der Friedrich 1., 12, Jahrh,
Liiwa Barbarossa
Heinrich 1V. Papst Gregor VII 11. Jahrh.

183, 1. Hansestiidte. 2, Bremen, Hambure. Kialn,
Reval, Osnabriick, Braunschweig, Magdeburg,
I'horn, Breslau, Berlin, Danzig, Deventer,
Bergen, London usw,

184, England: Shakespeare; Holland: Rembrandt:
Spanicn: Velasguez.

185, Unabhingigkeitserklirung der 13 Yereinigten
slaaten: 1776; Erstirmung der Bastilie: 17568
Weimarer Verfassung: 1914,

156. Armut, Keuschheit, Gehorsam.

Physil

1587. Reibung und Massentriigheit (Beharrunesver-
muigen), Durch ruckweise Aufwiirtsbewegung
und vorsichtiges Lockern gelingt es.

185. Das spezifische (d. h. arieigene) Gewicht st
das I:|-':1.'i|-J|I eines hubikzentimeters des gu
untersuchenden Stoffes,

180. Der leichteste Stoff ist der Wasserstoff, der
schwerste das Uran.

190 und 181. Die Geschwindigkeit fallender Kirper
hiingt nicht von ihrem Gewicht ab, sie hitnet ab
vom Luttwiderstand (siehe Papier). Die Stiicke
Holz kommen -immer zu rleicher oder fast
pleicher Feit an. :

132. Dieselbe franzdsische Kommission, die das Ur-
meter _I_-r--n-rlumr*. stellte auch 179 die GriBe
eines Kilogramms fest, indem sie dns Gewicht
¢ines  com .Urr.'ll-u!-}l'[':j bel 49 Celsius  als ain
Lramm bezeichnete. Ez wurde dann ein Platin-
iriilinm-Zylinder hergestellt, dJder 1000 mal so
seliwer war, und dieser wird als das Urkilogramm
aufbewahrt. Es stellte sich sphter heraus, dap
das Urkilogramm um eca. s g zu grofl aus-
gefallen ist. Ein Gramm  1ist demnaech |j|-.l;
tausendste Teil des Urkiloprammes in Paris,

193. Da warmes Wasser leichter ist als kaltes.
steigt es vom hkessel in die Hiéhe, wiihrend
van oben kaltes Wasser nach unten strimt.
Die Heizkirper kiinnen an die Réhren mit anf-
steigendem  YWasser oder duch an die Rihren
mit fallendem Wasser angeschlossen werden,
Al der hichsten Bielle muB sich ein . Aus-
dehnungsegefiifE” befinden, :

194, Bei der HeiBluftheizung wird die erhitzte Lult
in Schiichten npahe der Tecke in die Riume
peleitet; nabhe dem Fulboden befinden sich
Ueffoungen, die die kalte Luft durch anderas
Schichte zur Heizung herabfallen lassen.

135, Dias regelmiBige Schwingen einer TLuftsiiulas
nehmen wir als Ton wahr, Die Erregung kanno
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vin den verschiedensten schwingenden RKorpern
nuserelier,

Aul direktem Wege unmiglich, da keine Luflt
im Weltenronum ist,

35 % .

kFz 15t diezelbe Feit.

1 kg auf 1 qm.

Bel allen Bewemungen, die von der meraden
Linie abweichen, eontsteht eine Fliehkreaft (Sen-
trifugalkraft). Bei Erhihung der Kurve ent
steht durch die Schwere des Fahrers cine mnacoh
der Innenseite wirkende Gegenkraft, die Zentri-
petalkralt. Die Ueberhthung erleichtert das
Kurvenfaliren,

Frdliundes

IDie Menschen, der Boden, die durch Herab
sinken von Flugsand [(Liss) entstandene pelb-
lielwes I8rde: der Mlub |F[1I.I||}."'r'|l'l:| |_'|'||-“:|' ]"|I||:I
das Meer (pelbes Mesr): die Fahne des Landes,
frither auch das fiullere Zeichen der kaiser-
lichen Wirde.

Wege: 1. London—tranzsibirische Bahn—Wlndi-
wostok; 2, durch den Suezkanal; 8. Nordamerika
{ Pacifichabhn)i—&Stiller Ozean. Zoit: RKirzester
werp Nr., 1 15 Tape: Nr.-2: 88 Tapo: Nr. B2
98 Tage. Bequemster Woer ist Nr, 2

Werpen der Erdbebengefahr.

Rangoon, Bangkok, Saizon.

I gstlichen Brasilien. Von einem DPlock
(hotoque, portugies, FabBspund), den sie sich
durch ihre Unterlippe ziehen.
Hauptausfuhrhiafen Sidamerikns Fiir Kaffee
Bantos, fiir Tabak: Bahia, fir Gumm Pera
{ Bieldémd,

¥ ool rs Vo romanischen Sprachvilkern,
Spaniern und Portugiesen, erschlossen, besiedelt
unid kultiviert worden ist.

Nig Nordstasten sind wvorwiepend Industrie-
stanten, die Sidstaaten vorwiegend Pllanzungs-
slaaten.

Sterne, deren Kreisbahnen iiber dem Horizont
licgen,

AMathematil

Um einen Tarw. Da sie westwiirts [fulren,
reipte lhre Uhrzeit eine Iridbere ZAeit nls die
Sonnenzeit Sie, gewannen mit jedem Lingen

grid westwilrts 4 Minuten, mit 210 Lingengraden
einen Tape.

Der Neuseelinder.

1. Der Aequator trifft die in der Zeiclinung an
redentete Milndung des Amazonenstromes an der
Osthiisie Ritdamerikas. 2. MNew York nnd
Peking. 3a) u. b), IMe Meeresstirdmung an der
Westkiiste Silldomerikas fliellt von Silden nach
Norden und izt kalt, die an der Ostkiste fHielt
vom Aequator nach Siden und ist daher warm
Dasselbe wiederholt sich an den Kilsten Afrikas.
1. Weille, 2. Mongolen, 3. Neger, 4. Sonstige,
h. Malaien, 6. Indianer.

1 n): Sidney, Melbourne, Adelaide. 2 bh) Darling.
IDie beiden erollen Stheke bilden Afrika, die
heiden Kleinen Australien.

Um 2zu pewinnen, fange man an und nehme
8 Sireichhilzer fort. Heim nichsten due pnehimae
man so viel Btreichhélzer fort, dafl 9 (librig-
Lleiben, beim dritten Zug lasse man 5 librig
und beim letzten Xugp ecins, das der andere
dann nehmen r||IIU.

Aus der B-Liter-Kanne 6 Liter in das 5-Liter
Gefil, ans diesem 8 Liter in das kileine. Diese
# Liter gice man wieder in die B-Lifer-Kanna
gpibt & Liter), die 2 Liter avs dem 56-Liter-
Gefid in das kleine GefiB. Dann gieBe man
nus der Roanne dos S-Liter-Gefil vaoll und mus
dicsem das kKleine Fefild yvoll., Es hleiben somil
im GH-Liter-Topf 4 Liter zuriick. Die § Liter des
kleinen (vefiles Tillt man in die Kanne zurlick.
IMie pedachte Aahl ist 2.

Am 420, Tape irelfen dies zieben Freunde alle
gusammen. 420 15t dia Kleinste £ahl, die durch
dise Fahlen von 1 his 7 teilbar ist.

4 Stirehe, 75 Hiithner, 21 Schweine,
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